

皖教风采

汤晓莉：辛勤耕耘收获“小确幸”

□胡玮玥 李明

学校作为社会人才的重要输出组织，校园管理至关重要，而校园管理中，班主任的影响力不容小觑。班主任是一个班级的领导者、组织者，也是学生的精神支柱和灵魂。一个好的班主任不仅能提高班级学习效率，形成良好班风，更是学校和家长之间的纽带，能和家长共同努力促进学生健康成长。宿州市灵璧县西关小学的汤晓莉，就是这样一位班主任。

汤晓莉自1994年毕业后，25年多来用汗水倾注在三尺讲台，辛勤耕耘，无私奉献，做学生的良师诤友，推行班级民主管理，家校联动助力学生成长，先后获得安徽省“骨干教师”、灵璧县“优秀教育工作者”“优秀教师”“优秀班主任”等荣誉称号。

严爱并重 做学生的良师诤友

一个班级就是一个大家庭，班主任的工作是繁重且琐碎的，汤晓莉却乐此不疲。在教学中，她严抓细管学业成绩，根据学生实际情况开展针对性教学，进行多方面的指导和帮助。她注重培养优等生的特长，寻找后进生、学困生的优点，督促鼓励并用，激发学生学习热情，经常牺牲休息时间为后进生义务辅导，扎实基础，尽自己所能让他们将知识理解透彻。课后她认真钻研教材教法，遇到问题及时向经验丰富的教师请教或上网搜集教学资料。学校统一课件过于单调，她就认真学习揣摩，自制课件教程，合理调整教学计划和教学方法，形成独特的教学风格，力求给学生最优质的教育。

在生活中，她全身心地用爱呵护每一位学生，让学生感受到班级大家庭的温暖。她每天早早来到班级查看学生状态，对身体或精神状况不佳的学生及时给予照顾和温暖。学生中有的父母在外务工，有的来自单亲家庭，有的因学习基础薄弱而没有自信，性格孤僻，汤晓莉都会在与其谈心的过程中，细心捕捉他们的微小变化，及时疏通负面情绪，帮助他们快乐学习、健康成长。同时，汤晓莉引导学生全面发展，开展丰富的班级活动把学生学业知识与认知世界结合起来，让学生体验生活、发展个性、舒展自我，让其成为学习和班级的主人。

汤晓莉长期的认真负责和坚持付出，赢得了学生的信赖，鼓舞着他们刻苦努力学习，受到了家长和校领导的一致赞誉。凭借着扎实的课堂教学，她班级里的多数学生获得了优异的成绩，在县级期末测试评比中榜上有名，并荣获安徽省“‘希望工程’杯我爱红领巾”主题征文三等奖、宿州市第26届艺术节二等奖、宿州市“书香宿州阅读季”三等奖等多项荣誉。

巧谋善干 推行班级民主管理

班级管理工作繁冗，大到班级建设，小到对学生的关心与关爱，事无巨细，伤神劳力。但所谓，愚者攻城，智者攻心。管理好一个班级，仅靠一颗责任心是远远不够的，还需一定的谋略。只有找准方法，巧谋善干，才能将班级各项工作开展得有声有色。

一个班集要有强大的凝聚力，就要有严明的纪律做支撑，如何制定出让学生觉得公平公正的制度呢？汤晓莉改变传统教学中的班级“独裁”和“高压”形式，实施民主管理，将班级大小事务和学生共同协商解决，通过全班同学举手表决，由学生自己制定符合大多数同学意愿的班规，让班级的每项工作都有章可循，有理可讲，也让奖惩措施令每位学生心服口服。

汤晓莉深知，在这个强调科学管理的新时代，事必躬亲不再适用于新形势下的教学管理。一个组织有序、强而有力的优秀班干团队，才是整个班集体的顶梁柱。为确保班级纪律的有效执行，她将班级各项工作进行分工，实现大家的事情大家管——全员共治。针对各项工作分别进行指导。实践证明，此举不但有利班集体发展，还能够调动学生的积极性，培养学生的管理能力，使班级管理更高效。

家校联动 注重学生习惯养成

家校合作是学校搞好各项工作，促进学生全面发展的有效途径，汤晓莉认为，家校合作的关键在“沟通”二字，充分沟通，才能为学生的健康发展奠定坚实基础。教师需尊重学生家长，如实反映学生在校情况，提出有效且家长认可的措施，在与家长的沟通中建立信任。

每年新生入学，在对学生性格进行初步了解，并分别记录后，汤晓莉都会与其家长一一面谈沟通，明确阐述班级目标，为学生制定成长计划，同时组织“家长进课堂”活动，用专业理念引导家长，树立正确的教育观，提升家长的家教水平，实现家校合力最大化，及时为学生提供帮助。

“好习惯成就未来”，汤晓莉认为，对学生而言，最重要的是养成良好的学习、生活、品行及思维习惯。她对学生提出明确要求：课前预习、作业独立完成、不乱丢纸片、不随地吐痰、帮父母做力所能及的家务活……在实践中学生出现反弹，她也不厌其烦地强调。同时，联合家长支持协助，由家长提醒、监督、检查和反馈，督促学生养成良好习惯，做到家校教育目标的高度一致，进而使学生学习、生活习惯的培养工作落实到实处，让每一个学生都受益终身。

在将一批批孩子培养成才的同时，汤晓莉成绩背后也有不为人知的艰辛。长期的劳累使她患

上了严重的腰间盘突出，时常疼痛难忍。但源于对学生的不舍和深厚的教育情怀，她仍坚守在讲台，不忍离开。对她而言，在看到学生们灿烂笑脸的瞬间，一切辛劳都会化为乌有。

“班主任很忙，很累，但更多时候是收获满满的幸福。”汤晓莉动情地说，“与学生朝夕相伴之际，收获了深厚的师生情；与学生促膝谈心，心灵更加贴近；给学生关怀理解，得到学生的敬爱。”她在最平凡的岗位上，默默奉献，散发出耀眼的光芒。她将教育事业当成毕生追求，为学生们照亮每一个明天。

教育管理

园本教研促进教师成长 ——利辛县第四幼儿园发展纪实

□胡玮玥 孙应芳

教师的专业成长是幼儿园可持续发展的重要基础，而教师队伍的发展要通过有效的教研活动为依托，方能有效提高教学质量。园本教研是幼儿园教师学习、成长的重要阵地，促进教师发展，推动幼教改革的重要手段。利辛县第四幼儿园从园所实际、教师实际出发，探索园本培训，以期促进教师综合素质的提高。

学为先导，深刻理解“园本教研”

园本教研是以教师为研究主体，以本园实际为着眼点，以各种具体问题为对象，及时解决所存在的困难和问题，总结、推广教学经验，探索教学规律，不断提高教师的教学专业水平，完善幼儿园课程建设，提高幼儿园管理能力。

利辛县第四幼儿园教师正处于新老交替的关键时期，因此，组织教师进行系统学习，开展切实有效的“园本学习”，势在必行。教师只有深刻理解园本教研的含义，树立园本意识，才能将园本教研落到实处。教师需认真学习园本教研理论，从幼儿园实际出发，由研究者和骨干教师作引领，以自身或他人的行为为基础，与幼儿、家长有效互动，善于发现问题和解决问题，提高教师专业技术水平。

教师在理解“园本教研”的基础上需进行自主学习。以问题解决式学习，对自己的教学理念、教学水平进行梳理，寻找问题，形成学习专题，共同研讨；建立学习文件夹，将平时学习情况记录整理，供大家相互学习；养成批判性阅读，学会与书本对话，随记评语的阅读习惯；利用网络学习，开展互动交流，整合资料素材。

同时，利辛县第四幼儿园通过安排外出学习，引导教师将教育理念变成行为，最终落实在促进幼儿发展上；改革低效的培训方式，建立适合园所实际的“园本”培训机制，促进教师专业化有效发展。以灵活多样的参与式培训、行动研究、案例教学、反思性教学、叙事式研究培训等，充分发挥教师主动性，转变教师教育观念，促进教学研究行动。

多样活动，教师实践“园本教研”

树立教研意识 说到教研，许多教师认为高深莫测，无从下手。因此，首先要让教师树立“研”的意识，本着“问题即课题”的原则，鼓励教师在教学实践中发现问题，研究问题，解决问题，并通过园本教研促进课程改革深化。立足园所实际确立园本教研训练方案，如：定期开展教育思想学习，同伴互助活动，案例教学活动，撰写园本教研论文……让教师从点滴入手，逐步树立“教研”意识。

形成教研氛围 引导教师选择研究重点时，要小而具体，源于实际工作，让教师能针对实际工作中存在的问题，展开讨论，进行交流，形成浓厚的“教研”氛围。如：就在教学活动中遇到的某一问题畅所欲言，提出看法和意见；把教育教学改革中取得成功的案例交流共享，促进成功经验的推广；对理论学习中的某一观点或热点展开辩论或提出质疑，思维相互碰撞，提升认知层次。

实用教研方法 利辛县第四幼儿园每周安排固定的教研活动日，让教师将教学困惑进行罗列，全员分析讨论，共同制订教育目标，设计教育过程，选择教育方法，提高设计活动能力；每学期举行一次大型的听课、评课活动，把听课、说课、评课贯穿于教研活动中；开展一课三研，针对同一活动内容，进行多次实践研究活动，比较不同的教学策略、尝试新的教学方法和组织形式；引导教师记录教学反思，在每次的活动结束后，理清设计思路，了解幼儿兴趣，认识自身不足，拟定教育策略，明确未来方向，促进教师自主发展；组织各类观摩交流活动，与骨干教师、名教师对话，让年轻教师不断成长，教学能力逐步提高；加强专业引领，采取请进来的方式，邀请省、市等专业研究人员参与幼儿园的教研活动，促使教师本人的专业水平不断提高。采用个案评析，在进行主题研究活动时，采用循环的方式运行：学习→研究→实践→总结→实践，使研究少走弯路。

10. txt

科学管理，高效促进“园本教研”

没有科学的管理，就无法保证工作的方向性和持久性。利辛县第四幼儿园改进教研机制，建立教学研究导向机制、激励机制和保障机制。

首先建立科学合理的管理机构，确定园长为教研工作组长，业务园长为副组长，各年龄班组长为成员的园本教研组织机构，进一步落实各人员的职责，分层管理，形成良性循环教研工作的管理网络。园长根据教师需求、建议提出园本教研方向、思路及操作要领，促进教师积极参与，愉快教研。横向层面，年级组长组织成员，就一日保教常规、家长工作、环境创设工作等展开研讨；纵向层面，学科带头人组织年级组内兴趣相投的成员进行教学研讨，围绕与日常工作密切的幼儿发展问题编织严实的纵横教研网，将“园本教研促进教师专业成长”落到实处。

其次，进一步完善园本教研的管理制度，并根据幼儿园的实际情况，因地制宜，建立健全各种教育教学规章制度。如教研组织制度、教研交流制度、课题申报制度、教师培训制度、家长开放日制度、教研服务制度，并定期组织学习研究、交流检查，运用园本教研考核制度，奖励机制，发挥学科带头人示范作用，使优秀教师获得成功体验，并在职称评定、个人评先、外出学习等方面给予倾斜，激励教师的园本教研工作热情和积极性。

教育路漫漫，学无止境，园本研讨需要教师在教育问题中积极思考，深度交流、探索园本教研的多元形式、自由表达和深度剖析，努力让每位教师从中汲取营养、获得成长。利辛县第四幼儿园将通过园本研讨，让教师体会专业成长，让儿童时刻享受学习的乐趣，让幼儿园每一个角落都充满积极向上的精神与教育的智慧。